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Cari amici,


il 15 e 16 maggio si voterà per il rinnovo del Comune di Milano e stando ai sondaggi e al vento che si respira, dopo 20 anni, potrebbe esserci un cambiamento.


Arciragazzi Milano è sempre stata attiva in ogni elezione amministrativa convinta che la neutralità, che le associazioni spesso rivendicano, possa covare il germe dell’indifferenza. È  quindi è per prevenire mali peggiori, che abbiamo sempre dichiarato pubblicamente verso quale parte politica ci saremmo schierati, convinti che la coerenza e la trasparenza dei propri ideali sociali non possono compromettere la collaborazione che possiamo sviluppare anche con amministrazioni o enti pubblici e privati che hanno un orientamento politico diverso dal nostro


Sulla base quindi di questa considerazione vi inviamo il nostro appello elettorale, sicuri di fare  una scelta coerente con l’essere una Associazione Educativa.


Il cambiamento che auspichiamo, dopo 20 di amministrazione comunale da parte del centro-destra e della Lega, è quello che si riconosce nella proposta di Giuliano Pisapia Sindaco per Milano.


I motivi di questa scelta sono vari, ma quello sul quale intendiamo concentrare l’attenzione è che da subito la proposta del centro-sinistra ha individuato nel tema della “città amica dei bambini e delle bambine” una delle priorità per rinnovare Milano. A noi questo sembra un grande cambiamento dato che nelle passate elezioni, assieme ad altre realtà educative, dovevamo incalzare i partiti affinché ponessero il tema dei diritti dei bambini e di una città loro amica fosse non solo posto in agenda, ma almeno considerato. Oggi, grazie anche al nostro modesto contributo, il tema dei diritti dell’infanzia e dell’adolescenza è un argomento di dibattito e di differenziazione delle proposte politiche.


Per garantire la tenuta dell’impegno che, sul tema dell’infanzia e dell’adolescenza in città, Giuliano Pisapia e la coalizione dei partiti che lo appoggiano si sono assunti è necessario avere in Consiglio Comunale una presenza qualificata e di garanzia, affinché non solo ci sia l’attenzione necessaria ai temi dei diritti dei bambini e dei ragazzi, ma che questi diventino delle priorità che possano qualificare i primi 100 giorni della nuova amministrazione che noi auspichiamo.


Per tale motivo abbiamo deciso di sostenere la candidatura di Nicola Iannaccone al Consiglio Comunale e vi invitiamo a votarlo se, come pensiamo, anche voi volete che Milano diventi una città amica dei bambini perché solo così sarà una città più giusta per tutti.

Se siete interessati  a conoscere le proposte e il programma con il quale si candida Nicola Iannaccone  o volete sostenerlo pubblicamente andate all’indirizzo www.nicolaiannaccone.it .

Milano aprile 2011 








Il Presidente Arciragazzi Milano
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