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                                                                      MIlano  20 settembre 2011                                           

Alla c.a. dell’ Assessore alla Casa e ai Lavori Pubblici         e.p.c.  Al Presidente e al CDZ 4 

Dott.sa. Lucia Castellano                                                                     Loredana  Bigatti       
Oggetto: Posti Auto Via  Galvano Fiamma 7                                     Via Oglio 18                                        

                                                                                                            20139  Milano

Buongiorno Gentilissima Assessore!
Negli anni 90 l’amministrazione Formentini nel sottosuolo del cortile degli stabili ERP di Via Galvano Fiamma 5, Via Pietro Calvi 29/31 e Corso XXII Marzo 23 sono iniziati i lavori per la costruzione di N° 256 posti auto dislocati su 5 piani seminterrati i lavori sono stati ultimati nel 1998 il progetto prevedeva l’assegnazione  dei suddetti in primis agli assegnatari degli stabili in oggetto a canone sociale  quelli  che avanzavano sarebbero stati offerti ai residenti del quartiere, queste promesse non sono state mantenute.

Nel  2000 l’allora amministrazione Albertini propose alle circa 150 famiglie residenti dei sopra  citati stabili

I  posti  auto  ad  un  canone  esorbitante  pari  a   £. 2.200.00 annui  ciò voleva dire un  canone superiore a

quello  degli  alloggi  popolari, chiaramente  gli assegnatari  degli alloggi  popolari  rifiutarono la  proposta 

del comune, una  quarantina di assegnatari hanno  rivendicato il diritto di assegnazione  impugnando legalmente il problema nel  2003  la  magistratura  non riconobbe la pertinenza agli assegnatari, il  comune

forse  temendo  un  ricorso  al  TAR  assegnò i  posti auto alla polizia locale (secondo il mio parere  mossa strategica).

E quì  nasce il problema dello spreco delle risorse pubbliche in quanto per 5 anni la struttura è rimasta  sfitta, dal 2003 ad oggi la Polizia Locale usufruisce parzialmente della struttura usando solo 2 piani i restanti 3 sono vuoti, inoltre la struttura non si addice alla convivenza con gli alloggi  ERP in quanto durante la notte I residenti vedono compromesso il diritto al riposo notturno,alla quiete e alla tutela della propria salute.

I due problemi vanno governati non lasciati a l’arbitrio dell’amministrazione uscente, una buona amministrazione deve conoscere,valutare,decidere attenendosi al principio irrinunciabile di recuperare risorse pubbliche che non possono essere subordinati ad interessi o privilegi istituzionali, inoltre vanno rispettati i diritti dei cittadini quali il riposo notturno e la salute che non possono essere subordinate a interessi vari.

Per  sua  conoscenza  all’interno  della  struttura  vi  sono  parcheggiati  circa 150 scooter elettrici nuovi di 

zecca  mai  utilizzati, investimento si  dice di  £. 800 milioni,  presumo  dell’amministrazione Albertini (altro spreco di risorse pubbliche).

Assessore io l’ho già invitata e le rinnovo l’invito di venire se le fa piacere insieme al Comitato di Quartiere  22 Marzo a costatare quanto descritto.   

Certo della sua sensibilità e confidando sempre di più ad una proficua e reciproca collaborazione, la ringraziamo e la saluto molto cordialmente e colgo l’occasione di formulare i più fervidi auguri di buon lavoro.           
                                                                                                              Comitato di Quartiere 22 Marzo

    Il Presidente


  Sebastiano Gravina


     Via Galvano Fiamma 5  -  20129 Milano  -  Cell. 339 3397805  -  comitato.22marzo@virgilio.it  -  www.22marzo.wordpress.com
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