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                                                           COMITATO DI QUARTIERE 22 MARZO


      ZONA 4 MILANO


      Reg. Comune di Milano PG. 993744/2008

               Presidente Sebastiano Gravina – Via Galvano Fiamma 5 – 20129 Milano

                                                                                                                     Milano 04 gennaio 2013

Alla c.a. dell’Assessore All’urbanistica, Edilizia privata
Avv. Lucia De Cesaris

Oggetto: Area dismessa!

Gentilissima Assessore Avv. Lucia De Cesaris,

con la presente siamo ha chiederle informazioni  sulla messa in Sicurezza o Riqualificazione ed eventuali Programmi in essere da parte del Comune di Milano in merito all’area dimessa sita in Via Morosini angolo Via Bezzecca da anni oggetto di Degrado del quartiere, più volte abbiamo chiesto informazioni  all’Amministrazione Moratti senza ricevere risposte e nel luglio 2011 al Sig Sindaco Pisapia abbiamo consegnato a brevi mani una lettera dove elencavamo il problema in oggetto ed altri problemi del quartiere la consegna della suddetta e avvenuta  in occasione di un incontro avvenuto presso il teatro di Figino organizzato dal Coordinamento dei Comitati Milanesi di cui il Comitato di Quartiere  22 Marzo ne fa parte, la  lettera nel settembre 2011 l’abbiamo inviata per conoscenza anche a Lei senza ricevere alcuna risposta, alleghiamo copia e foto inerenti al problema, nel corso di questi anni più volte abbiamo richiesto l’intervento della Polizia Locale, A.M.S.A. e dei Carabinieri della Zona 4 che puntualmente hanno eseguito il proprio dovere sgomberando e ripulendo e bonificando l’area in oggetto di masserizie varie e contemporaneamente allontanando dei soggetti senza fissa dimora che avevano trasformato l’area in dormitorio e  altre situazioni che creavano grave Degrado Igienico Sanitario, ma sistematicamente dopo alcuni giorni la situazione tornava come prima, ha creare questa situazione contribuisce purtroppo anche l’inciviltà d’alcuni residenti del quartiere che depositano masserizie varie.

Ad  oggi l’area è recintata “si fa per dire” perchè permette ancora di creare le situazioni del passato pertanto il Comitato di Quartiere 22 Marzo e i residenti le chiedono un suo fattivo intervento o almeno quali sono e se esistono programmi futuri di questa Amministrazione Comunale atte alla risoluzione del problema.

Confidando  sempre di  più ad una  proficua e reciproca  collaborazione, la ringraziamo  e la  salutiamo molto  cordialmente e cogliamo l’occasione di formulare i più fervidi auguri di buon lavoro.

                                                              Il Direttivo del Comitato di Quartiere 22 Marzo
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