Milano, 21 febbraio 2013 

MOZIONE
OGGETTO: MORATORIA SULL’APERTURA DI NUOVE SALE GIOCHI
IL CONSIGLIO di Zona 8,

PRESO ATTO
· che la grave crisi economica ha portato numerosi cittadini di questa Comunità a sperperare risorse anche notevoli del proprio patrimonio per l’uso sconsiderato del gioco d’azzardo per mezzo delle slot-machine;

· che troppo spesso il vizio per il gioco d’azzardo sfocia in  una vera e propria patologia chiamata “ludopatia” che impegna ulteriori risorse pubbliche da parte dei servizi di cura alle dipendenze dell’ASL;
CONSIDERATO
· che i dati esposti durante la Commissione Consiliare trigiunta Commercio+Sicurezza+Antimafia dell’11 gennaio 2013 hanno palesato la presenza di 25 mila “ludopatici” in Lombardia e un costo annuo di cura pari a 30 mila euro e che questi numeri sono in continua crescita;

· che gli sperperi di risorse aumentano il tenore di crisi in cui versano le famiglie, con possibili aumenti di gesti delittuosi;
· che intorno ai giocatori abituali si crea un racket di usurai che aumentano il tasso criminogeno del fenomeno;
· che il Sindaco è l’Autorità Sanitaria Locale
IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA
· a inserire nel Regolamento Edilizio in fase di elaborazione articoli che limitino o  impediscano la realizzazione di nuove sale giochi;

· di attuare immediatamente controlli a tappeto sugli esercizi commerciali dotati di slot-machine per verificarne il corretto utilizzo anche a fini erariali;
· di avviare campagne di sensibilizzazione tra esercenti e nelle scuole con la  collaborazione dei rappresentanti delle categorie; 
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