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Gruppo consiliare PDL del Consiglio di Zona6
MOZIONE
Milano 18 aprile 2013
Ai sensi dell’art. 11 comma 1) del Regolamento del Decentramento Territoriale e degli artt. 11 e 14 del Regolamento del Consiglio di Zona 6 presentiamo la seguente Mozione:
Oggetto: Sussidi di sostegno al minimo vitale  
In riferimento alla mozione approvata dal consiglio della Regione Lombardia in data 9 aprile 2013, che impegna il presidente Maroni e la Giunta Lombarda ad anticipare le risorse necessarie alla CIG in deroga reperendole all'interno dei capitoli  del bilancio della regione Lombardia, in attesa delle sollecitate risposte dal parte del governo. 
Il nostro gruppo esprime apprezzamento per l’attenzione della Giunta Lombarda alle persone nel momento di grave crisi economica e sociale.

Esprime, invece, totale dissenso per l’impostazione della Giunta del Comune di Milano che, nonostante proclami di essere orientata al sociale, di fatto:

· ha diminuito i fondi a disposizione per i “sussidi di sostegno al minimo vitale” dovuti ma non erogati
· ha assegnato fondi soltanto a parte degli aventi diritto senza che siano stati resi noti i criteri con cui si è optato l’erogazione o meno dei predetti sussidi

· ha spostato la competenza nella gestione sussidi ai Servizi sociali (a partire dal 2013), di fatto estromettendo le istituzioni più vicine al cittadino, le Zone di Decentramento, dalla gestione fondi  secondo le reali necessità del territorio amministrato, e allungando la risposta al cittadino bisognoso,  verificando, dopo istruzione e decisione sulle singole domande, di volta in volta, la disponibilità.
Il gruppo consiliare PDL del consiglio di zona …. , chiede che il Consiglio di Zona … tramite il suo Presidente si attivi affinché:

· vengano stanziati ed erogati i sussidi di sostegno al minimo vitale delle domande già pervenute e non erogate e che vengano istruite in tempi certi le domande che verranno presentate da cittadini che versano in seria difficoltà anche nei prossimi mesi; 
· si effettui un censimento dinamico, stante la situazione economica e sociale ancora gravante sulle fasce più deboli della cittadinanza, aggiornato ogni due mesi, sulle richieste di sussidio del territorio di competenza della zona e la richiesta di privilegiare il capitolo di spesa relativo rispetto ad altre iniziative meno urgenti e socialmente utili;
· venga riassegnata alle Zone di Decentramento la competenza sui “sussidi di sostegno al minimo vitale”.

