Milano  20/ 01 / 14



          Al Comune di Milano









Consiglio Settore Zona 8









Via Quarenghi, 21









20151 Milano

P E T I Z I O N E

Egregi Signori,

Premesso che, come tutti sappiamo, il Viale Certosa è all’ingresso della nostra città, largo, alberato, e che pertanto si presenta come biglietto da visita, essendo il 1° viale che incontra l’ospite che entra nel capoluogo lombardo;

Si rammenta che sotto l’alberatura vi sostano autovetture in buche anche profonde e in modo spesso disordinato;

Visto che la circolazione della carreggiata centrale è a doppio-senso di marcia, per il quale si verificano scontri di automezzi in sorpasso oppure in attraversamento in quei punti dove non c’è il semaforo;

Si rileva che l’attraversamento dei pedoni in certi punti, anche se esistono le strisce pedonali, rimane comunque pericoloso, causando incidenti anche mortali;

Considerato che necessita abbattere lo smog nella nostra città, stimolando principalmente l’utilizzo dei mezzi pubblici e/o comunque non inquinanti come la bicicletta;

Alla luce di quanto sopra elencato, si chiede che venga preso in esame la situazione, utilizzando al meglio la larghezza del viale Certosa, a mio modesto avviso, prevedendo:

2 carreggiate al centro, per le vetture che entrano e quindi che si dirigono verso il centro,

3 carreggiate al lato numeri-pari, per le vetture in uscita dalla città,

1 pista ciclabile sotto l’alberatura, che inizi al parco Sempione, diramandosi poi verso i vari parchi cittadini della Zona Nord-Ovest, realizzando in tal modo un collegamento tra gli stessi parchi e boschi esistenti nella nostra città, e che inoltre possa raggiungere Pero.

Vi ringrazio per l’attenzione.

Distintamente.

Egisto Guarnieri
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