VOTIAMO PISAPIA SENZA ILLUSIONI

PER BATTERE MORATTI, LEGA E BERLUSCONI

Il PARTITO COMUNISTA DEI LAVORATORI per battere una destra reazionaria, razzista e intollerante, pericolosa per la stessa sopravvivenza degli spazi democratici, INVITA A VOTARE PER IL CANDIDATO DEL CENTROSINISTA, GIULIANO PISAPIA, per fa esplodere in maniera definitiva la crisi politica del berlusconismo, che i risultati delle ultime elezioni amministrative cominciano a far manifestare.

Il dato del 15 – 16 maggio segnala, per la prima volta da quando nel 2008 è esplosa la crisi economica che ha profondamente colpito le condizioni di vita di milioni di persone, un’inversione dei trend elettorali che vedono risalire il PD e con esso il fronte dei partiti di sinistra (Federazione della Sinistra Ecologia e Libertà), verso percentuali che permettono al Centro sinistra di riconquistare alcuni grossi centri (Bologna e Torino), di andare al ballottaggio a Napoli e soprattutto di giocarsi la partita nella culla del berlusconismo, ovvero a Milano.

Le attese del popolo dei sinistra sono enormi: la madre di tutte le battaglie che si giocherà il 29 – 30 maggio, sembra debba risolvere una volta per tutte lo scontro con Berlusconi e la sua banda di affaristi.

Sarà vero? Speriamolo   Dobbiamo però ricordare che negli ultimi 15 anni le coalizioni centro sinistra  che hanno governato in tante città importanti, hanno sempre rappresentato gli interessi dei poteri forti della società, contro il mondo del lavoro, hanno gestito la stessa politica di tagli alla spesa sociale, di precarizzazione del lavoro, di speculazione edilizia, i regalie alle scuole private, etc. 

Noi crediamo che un’eventuale futura amministrazione Pisapia continuerà su questa strada e che quindi il popolo di sinistra andrà incontro ad una nuova delusione. Sperando di essere smentiti in questa nostra previsione, invitiamo a votare per Pisapia sindaco invitandolo ad attuare un programma che possa soddisfare le attese del nostro popolo:

· Rinuncia unilaterale all’Expo 2015

· Ritiro immediato del Piano di Governo del Territorio

· Ripublicizzazione dell’azienda Elettrica di Milano (Salvaguardando i piccoli azionisti)

· Ripublicizzazione dei servizi sociali erogati dal comune con esclusione delle cooperative di servizi e assunzione con contratti a tempo indeterminato di tutto il personale in servizio

· Cassazione del debito comunale contratto attraverso contratti capestro con le banche

Dal momento che non si possono rappresentare contemporaneamente gli interessi dei poteri forti (immobiliaristi – banchieri – industriali) e quelli delle persone normali, invitiamo il futuro sindaco Pisapia ad attuare una politica differente dal passato del centro sinistra, ma sicuri che nessuno dei punti proposti sarà affrontato, sarà evidente a tutti che la questione all’ordine del giorno non è semplicemente battere il sultano di Arcore, ma batterlo per fare cosa.

Noi crediamo che l’alternativa o è posta in termini di cambiamento radicale o non è risolutiva e che quindi apparentemente tutto cambia,  mentre nella realtà tutto resta immutato, i poteri forti con le mani sulla città, i lavoratori, i giovani, le donne, i pensionati, gli immigrati, con i soliti problemi.
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