GIULIANO PISAPIA

Sindaco
Partecipate, Innovazione, Risorse umane e organizzazione, Giovani, Agenda digitale, Sistemi informativi, Avvocatura, Facility management, Comunicazione, Sistema di gestione della qualità

Giuliano Pisapia, 62 anni, sposato, è nato e vive a Milano, città che ama.
E' laureato in Scienze politiche e Giurisprudenza. Negli anni dell’università ha lavorato come educatore al carcere minorile Beccaria, come operaio in un’industria chimica e come impiegato in banca. Solo a trent’anni ha cominciato a fare l’avvocato. Il lavoro di penalista lo ha portato a contatto con le ingiustizie, le disuguaglianze, la mancanza di diritti. Ha seguito, insieme al suo studio, molti tra i processi più importanti di questi ultimi anni. Ma ha anche continuato a seguire i casi minori, quelli che riguardano la gente comune e che non finiscono sulle prime pagine dei giornali. Proprio partendo da questo ha deciso di mettere la sua esperienza a disposizione della città. Pisapia è convinto che per essere più ricca, attraente e sicura, una città deve cominciare con l’essere più giusta. 

Per Giuliano Pisapia la politica è soprattutto servizio. 

Dalla politica intesa come impegno volontario alla politica nelle istituzioni: il suo impegno sulla città lo ha portato, nel 1996, ad essere eletto deputato come indipendente nelle liste di Rifondazione Comunista. In quella legislatura è stato presidente della commissione giustizia della Camera dei deputati. Nel 2001 è stato rieletto deputato ed è stato presidente del Comitato carceri. Per la coalizione di centrosinistra, alla vigilia delle elezioni del 2006,  ha coordinato il gruppo che ha preparato il programma per la giustizia. Nel 2009 è stato chiamato a presiedere la Commissione ministeriale per la riforma del codice penale. 

MARIA GRAZIA GUIDA
Vice sindaco
Educazione e istruzione, Rapporti con il Consiglio comunale, Attuazione del programma
Maria Grazia Guida, 56 anni, è nata ad Amatrice in provincia di Rieti. Vive a Milano dall'età di 11 anni. E' vedova e ha una figlia di 30 anni. Dal 1976 al 1989 ha lavorato come assistente sociale specialista in diversi servizi pubblici socio-sanitari della Provincia e del Comune di Milano. Si è occupata di consultori familiari, di affidi, di interventi nel penale minorile e nell’area dedicata all’infanzia.  
Dal 1989 al 1997 è stata responsabile di progetti nei settori minori e giovani dell’amministrazione Comunale. Dal 1997 al 2000 ha gestito i servizi territoriali diurni e domiciliari rivolti alla popolazione anziana del Comune di Milano.
Dal 2000 inizia la collaborazione con Don Virginio Colmegna nella Caritas Ambrosiana e presso il consorzio Farsi Prossimo. Nel 2004, insieme a Don Colmegna, apre la Fondazione Casa della Carità di Milano, di cui è direttrice. Dal 2008 ricopre la carica di presidente del CeAS, Centro Ambrosiano Solidarietà.
La sua attività è incentrata sulla progettazione e sul coordinamento di servizi socio-sanitari rivolti alla persona. Da quando è direttrice della Casa della Carità si è occupata in particolar modo delle emergenze urbane, delle gravi situazioni di marginalità e di progetti volti a favorire la coesione sociale.
Collabora con diverse università milanesi a progetti di ricerca, e tiene corsi e seminari di formazione e supervisione rivolti al mondo del volontariato, agli assistenti sociali e agli operatori del no profit. Nel 2010 è stata nominata componente del Consiglio pastorale diocesano dall'Arcivescovo Dionigi Tettamanzi. In Consiglio comunale è stata eletta con il Pd.

DANIELA BENELLI

Assessore all’Area metropolitana, Decentramento e municipalità, Servizi civici 

Daniela Benelli, 59 anni, è nata e vive a Milano. È laureata in Filosofia alla Statale di Milano. Fin da studente collabora con la Casa della Cultura di Milano, di cui è stata direttrice per molti anni, sotto la presidenza di Cesare Musatti.  Continuerà a dirigerla fino agli inizi degli anni Novanta. La sua storia politica inizia nel Pci, e prosegue nel Pds e nei Ds,  fino all’ingresso in Sel. Negli anni Ottanta è stata consigliere regionale nelle liste del Pci e viene riconfermata alle successive elezioni fino al 1990: membro della Commissione Cultura, si occupa in particolare di legislazione in materia di biblioteche, contribuendo in modo determinante alla stesura della legge regionale sulle biblioteche ancora in vigore. Dal 1995 ha ricoperto per due mandati l’incarico di assessore alla Cultura della Provincia di Milano, sperimentando progetti culturali partecipativi nel territorio.
Ha aperto lo Spazio Oberdan, che ospita la Cineteca Italiana, rassegne cinematografiche e mostre di arte contemporanea. 
Ha inaugurato la Casa delle Culture del Mondo, centro dedicato all’interculturalità. Ha realizzato due progetti metropolitani: Metropòli per il decentramento delle attività culturali e Metrocult, la prima rete web dell'associazionismo culturale. 
Ha istituito il primo Bando per il cinema milanese, rivolto in particolare alla produzione giovanile. Successivamente ha collaborato con la Fondazione Antonio Mazzotta per lo sviluppo web di attività e servizi didattici, con la Rai per la realizzazione della serie televisiva “Testimonianze dai lager” e con Andrée Ruth Shammah per le iniziative culturali del Teatro Franco Parenti.  
Nelle ultime elezioni è stata eletta nel Consiglio comunale in quota Sel.

CHIARA BISCONTI
Assessore al Benessere, Qualità della vita, Sport e tempo libero

Chiara Bisconti, 44 anni, sposata con 3 figli. Vive da sempre a Milano, e dal 2006 è Direttore Risorse umane di Sanpellegrino Spa del Gruppo Nestlè Waters Italy. E’ inoltre leader del Gender Balance project, con l’obiettivo di promuovere le donne all’interno del gruppo Nestlè. 

Bocconiana, approdata alle Risorse umane dopo una grossa esperienza di business, è stata peraltro la prima donna a ricoprire un incarico così delicato e strategico in seno a Sanpellegrino, un gruppo che oggi vanta circa 2000 dipendenti.

Entrata nel 1991 nel gruppo Nestlè, Bisconti ha infatti ricoperto in successione i principali ruoli nell’area vendite, trade marketing e controlling. Nel 1999 è chiamata in Purina, azienda del gruppo, leader nel settore della cura degli animali, e nel 2005 approda in Sanpellegrino nell’ufficio delle Risorse umane di cui diventa responsabile nel 2006. Fra i suoi principali obiettivi c’è stata fin dall’inizio la promozione di una cultura delle pari opportunità e dell’applicazione di politiche di genere che permettano di rispondere ai bisogni delle donne, arrivando a occuparsi dei temi di flessibilità e conciliazione tra i tempi del lavoro e della vita privata in azienda applicando correttamente i criteri di meritocrazia.
STEFANO BOERI 
Assessore alla Cultura, Expo, Moda, Design
 

Stefano Boeri, 54 anni, è nato a Milano dove vive, con la  moglie e i due figli, e lavora. È architetto e urbanista. Insegna al Politecnico di Milano, alla GSD di Harvard e all’Università di Strelka in Russia. Dal 2004 al 2007 ha diretto la rivista “Domus” e dal 2007 dirige “Abitare”. 
Ha fondato il gruppo di ricerca Multiplicity, che studia le trasformazioni della condizione urbana contemporanea ed elabora strategie di intervento sulle città, entrando in relazione con gli attori coinvolti da tale trasformazione. Nel suo lavoro predilige la ricerca sul campo e l’approccio multidisciplinare, attraverso il confronto con professionisti dell’architettura, del design, dell’arte, della geografia, dell’economia e della comunicazione. 
Boeri si è a lungo occupato di sistemi urbani e portuali nell’area del Mediterraneo (Genova, Napoli, Trieste, Cagliari, Salonicco, Mitilene, Marsiglia, La Maddalena).  A Marsiglia in particolare ha lavorato al CRM, Centre Régional de la Méditerranée in Marseille, costruito in occasione della candidatura della città a capitale della cultura europea nel 2013.
A Milano ha lavorato alla nuova sede di Rcs, al masterplan per la Fondazione Cerba, al Bosco Verticale, alla Casa Bosco, modello di residenza in altezza sostenibile il primo, di edilizia sociale il secondo. È stato tra gli ideatori del concept plan di Expo 2015. 
A novembre si è candidato alle primarie del centrosinistra con il Partito Democratico. E’ presidente dell’associazione culturale  “Cambiamo città. Restiamo a Milano”. Nelle elezioni comunali è capolista per il Pd.   

E' autore di libri e saggi tra cui, appena usciti, "L'Anticittà" (Laterza), e "Biomilano, glossario di idee per una metropoli della biodiversità"(Corraini).

LUCIA CASTELLANO 
Assessore alla Casa, Demanio, Lavori pubblici

Lucia Castellano, 47 anni, è nata a Napoli. E’ laureata in legge ed è avvocato. Dal 1991 è direttore di carceri. Ha lavorato presso il Marassi di Genova, a Eboli, a Napoli – Secondigliano in qualità di vice direttore del reparto tossicodipendenti e malati di Aids, ad Alghero presso il carcere sperimentale. Dal 2002 è Direttore del carcere di Bollate per detenuti comuni.
Si è sempre occupata di nuove forme di carcerazione con l’obiettivo del reinserimento sociale.
Nel 2009 Lucia Castellano ha scritto insieme a Donatella Stasio il libro Diritti e Castighi, Il Saggiatore.
Ha vinto il premio internazionale Donna fuori dal coro a Genova.
La biografia di Lucia Castellano è stata inserita nella pubblicazione del Consiglio dei Ministri e del Ministero delle Pari Opportunità Meriti e al Femminile in cui vengono raccontate le storie di donne di eccellenza. E’ stata inserita inoltre nella mostra Donne d’Italia allestita a Palazzo Blu a Pisa in occasione dei festeggiamenti dell’Unità d’Italia.

FRANCO D’ALFONSO 
Assessore al Commercio, Attività produttive, Turismo, Marketing territoriale
 

Franco D’Alfonso, 55 anni, nato a Milano dove vive e lavora, sposato con 3 figli. Conseguita la laurea in Giurisprudenza alla Statale di Milano, prosegue gli studi con il Master  Business Administration, MBA conseguito alla Scuola di Direzione Aziendale dell’Università Bocconi.

Dal 1984 al 1998 è stato manager in Fininvest e Mediaset, dove ha ricoperto la carica di direttore delle produzioni internazionali. La sua vita professionale in ogni caso è principalmente incentrata sulla consulenza aziendale nel campo della telecomunicazione e dei media, con esperienze in Alfa Romeo, Finmeccanica e Italtel. E' stato inoltre amministratore delegato di numerose aziende in settori diversi, dalla discografia al turismo. Giornalista pubblicista dal 1975, è editorialista per quotidiani  e periodici locali e nazionali.

Socialista storico milanese, è animatore di vari circoli e organizzazioni nati dopo la dissoluzione del Psi.

Dal 2006 al 2008 è stato vicepresidente dell’ANMC – Associazione Nazionale Mutilati Invalidi Civili di Milano.
Dal 1992 al 1997 è stato Consigliere d’amministrazione del Piccolo Teatro di Milano, nel periodo della direzione artistica di Giorgio Strehler.
E’ stato coordinatore e organizzatore  della Lista Milano Civica per Pisapia Sindaco.

ADA LUCIA DE CESARIS

Assessore all’Urbanistica, Edilizia privata
 
Ada Lucia De Cesaris, 51 anni, sposata con 3 figli. Vive e lavora a Milano dove svolge l’attività professionale di avvocato e di consulente di diritto amministrativo in numerosi campi: ambiente, energia, appalti, urbanistica, servizi pubblici, pubblico impiego. 
E’ presidente del Comitato dei Garanti del Comune di Milano.
Già docente presso l’Università degli Studi dell’Insubria ha svolto attività di ricerca per università ed enti di rilevanza nazionale e regionale in materia di ambiente ed energia.
Svolge inoltre attività di consulenza per enti e numerose amministrazioni pubbliche oltre che per importanti associazioni industriali. E’ docente in corsi di formazione per operatori nei settori attinenti l’urbanistica, normativa ambientale, la sicurezza sul lavoro, gli appalti di servizi, opere, forniture e lavori pubblici nonché la questione e l’affidamento dei servizi pubblici. 
E’ autrice di molti studi e scritti nelle materie di sua competenza.
E’ membro del Comitato Scientifico della Rivista Giuridica dell’Ambiente.

MARCO GRANELLI 
Assessore alla Sicurezza e coesione sociale, Polizia locale, Protezione civile, Volontariato
 

Marco Granelli, 48 anni, nato a Milano dove vive,  è sposato con tre figli.  Ha studiato al liceo classico Omero e poi presso la scuola per operatori sociali. Fin da giovane si è impegnato nel volontariato per l'associazione del suo quartiere a Bruzzano, da cui è nata la fondazione Aquilone che gestisce numerosi servizi sociali. A metà degli anni 80, dopo aver scelto l'obiezione di coscienza, ha svolto servizio civile presso la stessa associazione.
Granelli  ha lavorato per Caritas Ambrosiana (oggi è in aspettativa per cariche istituzionali), occupandosi di politiche e servizi sociali.
Nel 1990 sceglie di candidarsi alle elezioni del Consiglio di zona, nella lista della DC. Ne nasce un'esperienza di impegno politico che dura fino a al 2001.
Dal 1999 al 2004 è stato presidente del settore sociale dell'Unione di Milano di Confcooperative e dal 2000 al 2005 è componente del Consiglio di Presidenza di Federsolidarietà Lombardia, dove si occupa in particolare delle politiche sociali.
E' presidente dal 1997 al 2006 dell'Associazione CIESSEVI che gestisce il Centro di Servizio per il Volontariato per la Provincia di Milano e dal 1999 è presidente del Coordinamento Nazionale dei Centri di Servizio per il volontariato (CSVnet). Nel 2005 è stato protagonista nazionale della battaglia a difesa della legge 266/91 (legge sul volontariato) e poi della battaglia per mantenere il 5 per mille a favore delle associazioni no profit. Oggi è componente dell'Osservatorio nazionale del volontariato presso il Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali.
Nelle elezioni amministrative del maggio 2006 è eletto consigliere comunale a Milano, nella lista dell'Ulivo. In Consiglio Comunale  è impegnato soprattutto sul fronte delle politiche sociali. E' tra i fondatori del Partito Democratico a cui è iscritto dal 2008.

PIERFRANCESCO MAJORINO 
Assessore alle Politiche sociali e Servizi per la salute
Pierfrancesco Majorino, 38 anni, sposato con un bambino di 3 anni, è nato a Milano dove vive e lavora. Fin da ragazzo si occupa di politica all’interno dei Ds, di cui è stato segretario cittadino e responsabile del coordinamento milanese. Dal 1994 al 1998 è presidente nazionale dell’Unione degli Studenti e della Rete Studentesca. Nel 1998 viene nominato consigliere delegato dall’allora Ministro alla solidarietà sociale, Livia Turco, con l’incarico di occuparsi di politiche giovanili. 
Nel 2006 entra a far parte del Consiglio comunale nella lista dell'Ulivo. Nel 2008 è stato eletto capogruppo del Partito Democratico. Durante l’amministrazione Moratti è tra coloro che ha proposto l’istituzione della Commissione Antimafia, il registro delle Unioni civili per le coppie di fatto, l’aumento delle abitazioni sociali all’interno del Piano di Governo del Territorio, l’istituzione del fondo anticrisi come misura contro il precariato e la povertà. Si è occupato di tematiche legate all'immigrazione. Ha collaborato con istituti di ricerca sociale. Lo scorso maggio è stato eletto per la seconda volta nelle liste del Pd come consigliere comunale. Scrive romanzi, testi teatrali, reportage.

PIERFRANCESCO MARAN 
Assessore alla Mobilità, Ambiente, Arredo urbano, Verde
 

Pierfrancesco Maran, 31 anni, nato a Milano, è laureato in Scienze Politiche e ha lavorato come consulente aziendale. 
E’ stato consigliere di Zona 3 per due mandati occupandosi principalmente delle tematiche legate alla sosta e ai parcheggi, dei servizi ai cittadini, in particolare l’apertura delle nuove biblioteche rionali, e della difesa e dello sviluppo del territorio.
Nel 2006 diventa consigliere comunale di Milano. 
Durante il mandato è stato membro della Commissione mobilità e ambiente del Comune di Milano, ponendo al centro della sua attività l’efficienza dei servizi del trasporto pubblico. E’ stato relatore per le proposte del centrosinistra al Consiglio straordinario sul traffico nel 2009. Sua la proposta approvata dal Consiglio comunale per l’istituzione di una rete di bus notturni.
In questa ultima tornata elettorale è stato il secondo consigliere del Pd più votato ed è l’assessore più giovane della Giunta Pisapia.

BRUNO TABACCI 
Assessore al Bilancio, Patrimonio, Tributi
Bruno Tabacci, 64 anni, nato a Quistello (Mantova). E’ laureato in Economia e Commercio all'Università di Parma, già consulente libero professionista in materia economico-finanziaria. E’ stato consigliere comunale in alcuni comuni del Mantovano, tra cui il  capoluogo. E’ stato consigliere regionale della Lombardia, Presidente della Regione Lombardia nel periodo 1987-1989. Ha tra l'altro affrontato e risolto la grave emergenza dell'alluvione in Valtellina (luglio-settembre 1987). Nel 1988 è stato Presidente di “Alpe Adria”, Associazione di Regioni dell'area alpina ed adriatica.  

Nella XI legislatura (1992-1994) è stato eletto Deputato per la Democrazia Cristiana; componente della Commissione Bilancio e relatore della Legge Finanziaria 1994 predisposta dal governo Ciampi.
Dal gennaio 2000 è Copresidente della Fondazione del premio letterario Bancarella di Pontremoli.
Rieletto Deputato al Parlamento nella XIV legislatura per la Casa delle Libertà. Ha aderito al gruppo UDC (CCD-CDU). Eletto nel giugno 2001 Presidente della X Commissione Parlamentare, Attività Produttive, Commercio e Turismo.
 Si è distinto come uno dei parlamentari più attivi. Da alcune proposte di legge come “Nuove norme in materia di Autorità di garanzia, regolazione e vigilanza” come primo firmatario ad alcune proposte ed emendamenti di grande importanza come nel caso dell'energia e dell'immigrazione.
Nominato con decreto del Presidente della Camera in data 11 dicembre 2001 Coordinatore del VAST, Comitato per la valutazione delle scelte scientifiche e tecnologiche.
 Nel 2006 è stato rieletto nella Camera dei deputati nel Collegio di Milano.
Dal febbraio 2008 ha lasciato l'UDC per iscriversi al gruppo misto della Camera fondando il movimento della "Rosa Bianca".
Rieletto deputato nella XVI legislatura è iscritto al gruppo dell'Unione di Centro. E' vicepresidente della Commissione Bilancio della Camera e componente del Comitato per la valutazione delle scelte scientifiche e tecnologiche. 
Nel novembre 2009 Bruno Tabacci lascia l'UDC per confluire nel gruppo misto assieme a Francesco Rutelli. L'11 novembre 2009 fonda Alleanza per l'Italia. 

CRISTINA TAJANI 
Assessore alle Politiche per il lavoro, Sviluppo economico, Università e ricerca
 

Cristina Tajani, 32 anni, è nata a Terlizzi in provincia di Bari. Sposata, vive a Milano dal 1997. Laureata presso l’Università Bocconi in Discipline Economiche e Sociali, ha conseguito il dottorato di ricerca in Scienze del Lavoro presso l'Università degli studi di Milano. E' specializzata in economia del lavoro, sociologia economica, relazioni industriali. Come ricercatrice ha dedicato particolare interesse ai metodi quantitativi per la valutazione delle politiche pubbliche.
Lavora presso il Centro studi della Camera del Lavoro di Milano ed è segretaria della FLC-Cgil di Milano, il sindacato dei lavoratori della conoscenza, con delega all’università. Per l’osservatorio congiunto Assolombarda-Cgil-Cisl-Uil ha curato i 5 rapporti intitolati “Il lavoro a Milano”.
Ha pubblicato diversi saggi sul tema del precariato e dello sviluppo locale. Collabora con siti e giornali dedicati a questi argomenti.
ORGANI DI GARANZIA

VALERIO ONIDA 

Autorità per le Garanzie civiche (partecipazione e trasparenza). 

Si avvarrà della collaborazione dell’Avv. Umberto Ambrosoli

PIERO BASSETTI

Consulta per l’internazionalizzazione del Sistema Milano

