Da ornella balbo – balboornella@gmail.com                10 settembre 2014

A:

<sindaco.pisapia@comune.milano.it>, <Gabriele.Rabaiotti@comune.milano.it>, <assessore.granelli@comune.milano.it>, <assessore.maran@comune.milano.it>, <assessore.rozza@comune.milano.it>, <Lucia.Tunno@comune.milano.it>, <paolo.limonta@comune.milano.it>, <pl.zona6direzione@comune.milano.it>, <Silvia.Intra@amsa.it>, Ufficio.DiGabinetto@comune.milano.it
postopolfer.lambrate.mi@pecps.poliziadistato.it
Spett.li Autorità preposte,

con la presente portiamo a vostra conoscenza attraverso la documentazione raccolta, che alleghiamo, l'attuale degrado delle aree interessate dagli accampamenti  di persone di etnia Rom quasi certa che ,ormai stabili da mesi, hanno fatto sì che gli stessi si siano tranquillamente appropriati di attività illegali ed illecite sul territorio che si aggiungono agli ormai noti fenomeni di accattonaggio, a volte forzoso, per le fasce più deboli (donne e anziani).

Gli accampamenti sono adiacenti la zona di P.le delle Milizie / Isola verde Ricicleria e dintorni / Via Schievano / Ferrovia /passante FFSS

Nonostante i lavori di recinzione, controlli e sbarra all’ingresso della ricicleria, i "cittadini comunitari non identificati" sono accampati in prossimità della stessa, ugualmente organizzati per trafugare e commerciare i rifiuti oltre a presidiare aree quali il parchetto con fontanella acqua presso il cavalcavia viale Cassala angolo via Tortona, di fronte a una scuola materna, ove ormai bivaccano quali padroni del parchetto dove nessuno osa più fermarsi, così come la strada posteriore al supermercato Esselunga dove da giorni stazionano 2 furgoni e una vettura quali "Hotel a 5 stalle" con una massa di loro rifiuti gettati sulla scarpata della ferrovia ogni giorno sempre più vasta, per non parlare dei "bisogni a cielo aperto". 

Inoltre, da comuni cittadini, ci e vi chiediamo se tali mezzi (automobili e furgoni) rispettano sia le norme assicurative che quelle relative ad un corretto e sicuro stato di utilizzo (regolari revisioni) vista la evidente vetustà e stato di manutenzione della gran parte di essi. In caso di incidente chi paga? 

Siamo sicuri che questi personaggi scendano per compilare una constatazione amichevole?. 

Le leggi vanno fatte rispettare per normative comunitarie, non solo a noi cittadini residenti, ma a tutti coloro che transitano sulle strade italiane, a tutela dell'intera popolazione. 

Il mancato rispetto di tale norma è da intendersi quale negligenza gravissima delle autorità di controllo.

Quali comuni cittadini contribuenti, pur rendendoci conto della complessità della problematica, peraltro affrontata e circoscritta in altre grosse metropoli europee con l'applicazione di regole intransigenti, chiediamo interventi  e risposte concrete alla situazione di pericolo, degrado e  continuo aumento di soggetti non identificabili senza fissa dimora nelle aree sopra descritte, prima di intraprendere altre iniziative al fine di far ascoltare la nostra richiesta di ripristino della legalità che, in mancanza di risposte certe dalle autorità amministrative della città, saranno certamente portate all'attenzione di quelle giudiziarie.

Distintamente salutiamo ringraziando per l'attenzione in attesa di ricevere quanto sopra entro e non oltre 10 gg. dalla presente. 

Allegate 11 foto 

Ornella Balbo

RISPOSTA DA ASSESSORE GRANELLI 13 SETT 14

​

---------- Messaggio inoltrato ----------
Da: <Assessore.Granelli@comune.milano.it>
Date: 13 settembre 2014 19:43
Oggetto: Rif: DEGRADO E ACCAMPAMENTI ROM ZONA 6 ADIACENTI PIAZZALE DELLE MILIZIE - ISOLA VERDE RICICLERIA - FFSS
A: balboornella@gmail.com
Cc: assessore.maran@comune.milano.it, assessore.rozza@comune.milano.it, comptoferr.settopcentrale.mi@cert.messaggistica, Gabriele.Rabaiotti@comune.milano.it, Lucia.Tunno@comune.milano.it,paolo.limonta@comune.milano.it, pl.zona6direzione@comune.milano.it, Silvia.Intra@amsa.it,sindaco.pisapia@comune.milano.it, Ufficio.DiGabinetto@comune.milano.it


In merito a quanto segnalato la informo che lo scorso 28 agosto ho effettuato un sopralluogo nella zona insieme al Presidente del Consiglio di Zona 6 Gabriele Rabaiotti e la Polizia Locale per verificare la situazione sulla base di alcune segnalazioni della Polizia Locale. Abbiamo appurato che gli interventi in via Malaga e attorno alla ricicleria avevano ottenuto un positivo risultato. Mentre abbiamo verificato l'occupazione abusiva di due aree entrambe segnalate anche da lei nella sua email: la prima quella tra via Alzaia Naviglio Grande e via San Cristoforo e la seconda in via Schievano. 
Per la prima si tratta di un'area privata con una presenza di circa 30-40 persone, famiglie con minori di etnia rom, che abbiamo provveduto a censire. Il 9 settembre ho incontrato insieme ai tecnici del settore urbanistica la proprietà dell'area con cui stiamo definendo un piano di pulizia, messa in sicurezza e utilizzo temporaneo dell'area al fine di evitare nuove occupazioni. Quindi stiamo programmando l'intervento di allontanamento delle persone e contemporaneamente la pulizia e messa in sicurezza dell'area per evitare quanto accaduto nei mesi scorsi quando l'allontanamento, senza le opere di messa in sicurezza ha portato ad una nuova occupazione. L'intervento quindi avverrà nelle prossime settimane. 
Per quanto l'altra area invece ho interessato Ferrovie dello Stato e anche con loro stiamo predisponendo quanto necessario per l'intervento. 
Per la terza area segnalata da lei in via Pesto, ho mandato la Polizia Locale per verificare. 
Per quanto riguarda i furgoni, ho segnalato le targhe alla Polizia Locale  per controlli.  In diverse di queste situazioni la Polizia Locale ha controllato questi mezzi e quando senza assicurazione, o di provenienza furtiva o manifestatamente utilizzati per attività non autorizzata di trasporto rifiuti vengono sequestrati. Nel 2013 proprio l'attività di controllo attorno alla ricicleria aveva portato a 16 sequestri di mezzi da parte della Polizia Locale. 
Grazie 
Marco Granelli 

Segreteria 
Assessore Sicurezza e Coesione Sociale, 
Polizia Locale, Protezione Civile, Volontariato 
Marco Granelli 
20122 Milano - Via Beccaria n. 19 
tel.+ 39 02 772.72354-5-6-7 
fax .+ 39 02 772.79102

da: balboornella@gmail.com
a: Assessore.Granelli@comune.milano.it

cc: assessore.maran@comune.milano.it,
 assessore.rozza@comune.milano.it,
 Gabriele.Rabaiotti@comune.milano.it,
 Lucia.Tunno@comune.milano.it,
 paolo.limonta@comune.milano.it,
 pl.zona6direzione@comune.milano.it,
 Silvia.Intra@amsa.it,
 sindaco.pisapia@comune.milano.it,
 Ufficio.DiGabinetto@comune.milano.it,
 postopolfer.lambrate.mi@pecps.poliziadistato.it

data: 15 settembre 2014 13:57

oggetto: Re: DEGRADO E ACCAMPAMENTI ROM ZONA 6 ADIACENTI PIAZZALE DELLE MILIZIE - ISOLA VERDE RICICLERIA - FFSS

Buongiorno,

la ringraziamo  della pronta risposta alla nostra segnalazione. 

Vi informiamo che terremo monitorata la zona, segnalandovi con documentazione/foto gli sviluppi nelle prossime settimane.

ornella balbo
